

为奋进新征程凝心聚力

论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

人民日报评论员

根据党的二十大部署,以县处级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记从新时代新征程党和国家事业发展的战略高度,深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育各项工作作出全面部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为全党开展主题教育提供了根本遵循,是一篇马克思主义纲领性文献。

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。新时代十年来,我们坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。新时代十年伟大变革,是全党全国各族人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践证明,“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、推进党的自我革命、保持党的先进性和纯洁性、使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。这次主题教育,要在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,教育引导广大党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到心往一处想、劲往一处使,切实把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚强钢铁。要教育引导广大党员、干部学思想、见行动,树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神。要教育引导各级党组织和广大党员、干部突出问题导向,查不足、找差距、明方向,接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。“强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。”习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!

(新华社北京4月4日电)

强化依法治水 携手共护黄河

——黄河保护法施行开启依法治河新篇章

新华社记者

黄河是中华民族的母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。2023年4月1日,《中华人民共和国黄河保护法》施行。

以习近平同志为核心的党中央高度重视保护黄河立法工作。习近平总书记对此作出重要指示批示。这部江河流域保护标志性法律的出台,为在法治轨道上推进黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力保障。

九曲黄河,奔腾向前。随着黄河保护法的施行,古老黄河奏响新时代“黄河大合唱”,开启了中华民族治理黄河史上的新篇章。

用法治力量护佑黄河万里生态长廊

黄河安澜是中华儿女的千年期盼,“国之大事”,习近平总书记念兹在兹。近年来,习近平总书记考察足迹遍及黄河上中下游9省区,两次主持召开座谈会推动黄河流域生态保护和高质量发展。

2019年9月,习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时指出,要抓紧开展顶层设计,加强重大问题研究。

护佑黄河安澜,必须依靠制度、依靠法治,用制度和法治力量守护好母亲河。生态环境脆弱是当前黄河流域最大的问题。刚刚施行的黄河保护法对症下药,就水源涵养、水土保持、河口整治、生态流量等作出了全面规定。

春天的高西沟,绿意点点。这条黄土高原丘陵沟壑区的小山沟,曾经土地瘠薄、十年九旱。

生态林2300亩、经济林1000亩、淤地坝126座、集雨窖5个、水库3个……2021年秋天,习近平总书记来到陕西省米脂县高西沟村考察调研,山谷间果园、林地、梯田、淤地坝错落有致,黄土高原上一片绿意盎然。

高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板。

水利部黄河水利委员会水土保持局副局长朱小勇说,近年来,沿黄省区持续推进水土流失综合治理,进入黄河的泥沙量不断减少,生态环境呈向好态势。

黄河保护法明确,国家加强黄河流域生态保护与修复,坚持山水林田湖草沙一体化保护与修复;加强黄河流域农业面源污染、工业污染、城乡生活污染等的综合治理、系统治理、源头治理,推进重点河湖环境综合整治。

在黄河源头,29岁的护鱼员多门久和

同伴进行日常的巡护。这位来自青海曲麻莱县麻多乡扎加村的护鱼员,其工作包括察看河流生态、制止破坏鱼类资源的行为、捡拾垃圾和向当地牧民宣讲政策等。

“以前有人来黄河源头放生外来鱼种,对生态危害极大,我们会及时制止并进行口头劝告教育。黄河保护法施行后,放生外来鱼种对黄河造成严重后果的,将处以十万元以上一百万元以下罚款。”多门久说,有了法律,护鱼员向周边牧民开展政策宣传就有了抓手。

在山东黄河三角洲国家级自然保护区,春日阳光下,芦苇摇曳,鸟儿云集。水波荡漾间,一群水鸟飞向天空,形成巨大的“鸟浪”。

“向黄河三角洲进行生态补水等相关内容写进了黄河保护法。我们要落实好保护法,依靠法治力量筑就黄河万里生态长廊。”水利部政策法规司司长于琪洋说。

依法做好水资源文章探索高质量发展新路

水资源短缺是黄河流域突出的生态矛盾。这样一组数据,足见黄河流域之“渴”——水资源总量仅是长江的7%,却承担了全国12%的人口、17%的耕地、50多个大中城市的供水任务,水资源利用率高达80%,人均水资源占有量只是全国平均水平的27%……

“有多少泡沬多少馍”,习近平总书记2019年9月在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出,要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,把水资源作为最大的刚性约束,合理规划人口、城市和产业发展,坚决抑制不合理用水需求,大力发展节水产业和技术,大力推进农业节水,实施全社会节水行动,推动用水方式由粗放向节约集约转变。

黄河保护法全方位贯彻“四水四定”原则,坚持精打细算,推进水资源节约集约利用。

“对黄河流域来说,节水控水是一场深度攻坚战。必须强化农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损。”于琪洋说,黄河保护法针对水资源短缺这个最大矛盾,对用水总量控制、强制性用水定额、水

资源配置工程建设等作出全面规定。推进水资源节约集约利用,黄河沿线地区努力做好水资源文章。

在陕西,水利部门把“节水优先”摆在灌区水利工作首位,督促各灌区持续开展农业水价综合改革工作,让群众明白用水,放心交费。各灌区优化灌溉制度,指导农民科学灌溉、节水灌溉,提升灌溉工作精细化水平。

在山东,一些灌区利用数字灌区体系,实时监测旱情、墒情,并实现自动量测、自动传输,为灌区精准调度、供水计划动态调整提供决策支持,推进节约用水、高效用水。

在山西灵石县工业园区,中水回用的管道正在加快建设。项目负责人告诉记者,预计今年6月建成通水,届时3家焦化企业将用上污水处理厂生产的中水,极大地节约水资源。

黄河保护法规定,黄河流域县级以上地方人民政府应当推进工业废水资源化利用,支持企业应用水计量和节水技术改造,支持工业园区企业发展串联用水系统和循环用水系统,促进能源、化工、建材等高耗水行业节水。

灵石县节水办负责人吴晓琳说,对再生水进行市场化配置,有助于破解区域内企业超标准用水难题和新增企业用水增量问题。随着黄河保护法施行,地方探索节水的积极性会更高。

坚持生态优先,绿色发展,黄河流域高质量发展扎实推进。习近平总书记指出,沿黄各地区要从实际出发,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

在黄河沿岸的河南小秦岭国家级自然保护区,曾经的矿山渣堆,已是草木茂盛、动物成群。小秦岭是全国重要的产金地,但历史原因形成的无序开采,造成山体破坏、污水横流等严重环境问题。当地“壮士断腕”,不惜每年暂时损失上百亿地区生产总值,全面修复小秦岭生态环境。

黄河流经的三门峡市努力实现从资源型城市向创新型城市转变,加快形成现代黄金、新材料、煤及煤化工3个千亿级产业集群,电子信息、生物医药等8个500亿级产业集群初具规模。

当前,黄河流域发展质量仍然有待提高。黄河保护法规定,促进黄河流域高质量发展应当坚持新发展理念,加快发展方式绿色转型,以生态优先为前提优化调整区域经济和生产力布局。

强化协同治理确保黄河岁岁安澜

九曲黄河流到河南省兰考县东坝头镇时,拐出最后一道弯。近代以来黄河最大的一次决口,就发生在1855年的这里。新中国成立后,治黄事业取得巨大成就,实现了黄河岁岁安澜。

然而,洪水依然是黄河流域最大的威胁。习近平总书记指出,尽管黄河多年没出大的问题,但丝毫不能放松警惕。“要保障黄河长久安澜,必须紧紧抓住水沙关系调节这个‘牛鼻子’。”

九曲黄河万里沙。黄河水少沙多,含沙量和输沙量均为世界大河之最。在陕北黄河边,有一支“悬崖造林队”。他们用绳子拴住腰,将人吊在悬崖间,“吊威亚”般在黄河西岸的悬崖峭壁上垒坑种树。东渡19年,他们在陕西宜川县种下近4万亩、至少280万棵树,其中有1万多亩种在水土极易流失的黄河西岸悬崖、陡坡等生态脆弱区。

这支“悬崖造林队”最早种下的小树苗,如今已长成参天大树;他们常年奔波的沿黄山间,现在已是满目苍翠。

黄河保护法规定,黄河流域县级以上地方人民政府应当组织推进小流域综合治理、坡耕地综合整治、黄土高原面治理保护、适地植被建设等水土保持重点工程。

4月1日,水利部黄河水利委员会山东阿黄河河务局水政监察大队中队长张道强,参加了东阿黄河河务局与当地司法局、法院、检察院等联合开展的黄河保护法宣传活动,推进行政执法机关与司法机关协同配合。

黄河保护法规定,国家加强黄河流域司法保障建设,组织开展黄河流域司法协作,推进行政执法机关与司法机关协同配合,鼓励有关单位为黄河流域生态环境保护提供法律服务。

“这条规定既为水行政执法机关和司法机关协作配合提供了平台,也为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力的法治保障。”长期奋战在执法一线的王道强说。

习近平总书记深刻指出,法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。滚滚黄河水,浩荡向东流。黄河保护法的施行,正在开启新时代“黄河大合唱”。以法治力量守护母亲河,正在成为亿万人民的实践。在保护法的保障下,黄河必将成为造福人民的幸福河。

(新华社北京4月5日电)



4月5日,在天津市烈士陵园,学生代表向烈士纪念碑敬献鲜花。当日是清明节,人们前往各地烈士陵园,向英烈敬献鲜花,寄托哀思。新华社记者 赵子硕 摄

生态颂·天鹅曲

(上接第一版)随着生态环境的不断改善,从20世纪90年代开始,每年10月底至次年3月,成千上万的白天鹅从遥远的西伯利亚飞来,在天鹅湖国家城市湿地公园栖息越冬。生态宜居的城市、洁白优雅的天鹅、碧波荡漾的黄河水与深沉厚重的黄土塬融为一体。“天鹅之城”成了三门峡的闪亮名片,白天鹅吸引着越来越多的国内外游客、摄影爱好者等前来“打卡”。

雨后天晴,蓝天白云,碧空如洗。记者从湖滨区高庙乡大安村沿着盘山公路一路向上,只见山坡上层层梯田,处处绿树鲜花。登上观景平台,远眺九曲黄河,俯瞰大坝全貌,河水汤汤,群山连绵。三门峡大坝、“湖大”铁路(湖滨车站至三门峡大坝)、大禹文化公园、中流砥柱博物馆、角古商业街……“文化+旅游”在这里蓬勃兴起,生态梯田、盘山公路、生态廊道、水源工程、矿山治理等配套项目建设成效显著。

湖滨区山水林田湖草沙综合治理项目是三门峡市重点项目之一。通过项目实施,一方面高标准规划、提升荒山梯田,采取植被绿化、矿区生态恢复等措施,打造黄河流域生态保护和高质量发展先行先试的示范区;另一方面,种植油菜、油菜、丹参等景观农作物和中药材,带动民宿、农家乐和餐饮等乡村旅游产业发展,增加群众收入。

生态长廊建设为三门峡黄河流域生态保护和高质量发展增添新动能。近年来,三门峡市根据黄河三门峡段的特点,实施“十百千万亿”工程,山水林田湖草沙综合治理工程,打造万里黄河第一坝生态示范区、乡村振兴示范带等,经过近几年的建设,形成水清、滩净、河畅、岸绿、景美的美丽画卷。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。绿水青山就是金山银山,古老的黄河焕发出新的生机,黄河正在成为造福人民的幸福河。

关于对三门峡公共资源交易融资服务平台金融机构继续开展融资服务的公告

各有关金融服务机构:三门峡公共资源交易融资服务平台于2020年3月份以竞争性磋商的方式对外公开招标合作金融机构10家(中国银行三门峡分行、中国农业银行三门峡分行、中国工商银行三门峡分行、中国建设银行三门峡分行、中原银行三门峡分行、广发银行三门峡分行、中国人民财产保险股份有限公司三门峡分公司、中原农业保险股份有限公司河南省分公司、三门峡中小企业融资担保有限公司、深圳中联银融资担保有限公司),签订合作协议期限至2023年4月。三年来,各金融机构为中小企业提供了优良的融资服务,大大减轻了项目实施过程中的资金压力,推动了市公共资源交易高质量发展和营商环境不断优化。

新闻速览

教育部等五部门近日印发《普通高等教育本科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。据中国供销集团4月4日消息,截至2023年3月31日,脱贫地区农副产品网络销售平台(“832平台”)累计销售额突破350亿元,入驻供应商超2万家,在售农副产品超30万款,采购单位逾60万家,助推832个脱贫县的近300万农户巩固脱贫成果,对持续推进脱贫地区乡村产业振兴发展起到了积极作用。近年来,北京市加快构建安宁疗护服务体系,取得了初步成效。北京市卫生健康委委员、市老龄办常务副主任王小娥4月4日介绍,截至2022年年底,北京95家医疗机构设置了安宁疗护科,共开放安宁疗护服务床位650张。中国气象局4月4日发布的《2022年中国风能太阳能资源年景公报》显示,2022年,全国太阳能资源总体为偏大年景,风能资源为正常略偏小年景。据新华社)据新华社)据新华社)

我市“三农”工作交出精彩答卷

(上接第一版)南水北调绿色农业示范带建成3个4A级景区和8个精品民宿,带动2000余户群众受益。公共服务能力显著提升。农村饮水、公路建设、医疗服务水平和农村人居环境集中整治工作取得明显成效。乡村治理扎实有效。基层党组织战斗堡垒作用发挥明显。以“五星”乡镇党委建设带动“五星”支部创建深入实施,全市17个村入选省级“五星党